
DEUTSCHE SCHULE ATHEN 
ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΑΘΗΝΩΝ

          
Εποικοδοµητική διαχείριση περιστατικών, συγκρούσεων και 
παραπόνων στη Γερµανική Σχολή Αθηνών 

Και στο σχολικό σύστηµα απαντώνται εντάσεις και συµπεριφορές που διαταράσσουν τις 

µεταξύ µας σχέσεις. Παρεξηγήσεις, δυσπιστία και έλλειψη επικοινωνίας προκαλούν συχνά 

θυµό, ενώ αδιευκρίνιστα περιστατικά και συγκρούσεις δε βοηθούν στη διαµόρφωση ενός 

θετικού κλίµατος και στην αναβάθµιση της ποιότητας της Σχολής µας. Η Σχολή ακολουθεί ένα 

διαβαθµισµένο, συστηµικό σχέδιο παρέµβασης - πρόληψης και επίλυσης αυτών. Σε 

περίπτωση που αυτός ο σχεδιασµός δεν αποδώσει, µπορεί να αποδειχθεί χρήσιµη κάποια 

«εξωτερική» βοήθεια, για να παρουσιαστούν µε διαφάνεια τα περιστατικά και να λυθούν οι 

παρεξηγήσεις και οι συγκρούσεις εποικοδοµητικά και αποτελεσµατικά.  

Συστηµικό σχέδιο παρέµβασης: 

Deutsche Schule Athen, Dimokritou 6 & Germanikis Scholis Athinon, GR-151 23 Amaroussion - Athen 
Tel.: +30-2106199261, Fax: +30-2106199267, sekretariat@dsathen.gr, www.dsathen.gr 



Δυσαρέσκεια αλλά και παράπονα για βασικές θέσεις και θέµατα του σχολείου, αλλά και 

συγκρούσεις που εκδηλώνονται µπορούν να επιβαρύνουν συναισθηµατικά όλους τους 

εµπλεκόµενους. Θα πρέπει  εποµένως, να συζητούνται άµεσα, εποικοδοµητικά και 

εµπιστευτικά, για να µην επηρεαστούν αρνητικά η σχολική ατµόσφαιρα, το παιδαγωγικό 

πρόγραµµα βάσει της φιλοσοφίας και της αποστολής («Leitbild») της Γερµανικής Σχολής 

Αθηνών (ΓΣΑ) και η σχέση συνεργασίας µεταξύ οικογένειας και σχολείου. 

Ειδικά εκπαιδευµένο προσωπικό 

Για την επίλυση περιστατικών ή συγκρούσεων στη ΓΣΑ βρίσκονται στη διάθεση των 

µαθητών/-ριών, καθώς και των γονέων πολλοί αρµόδιοι συνεργάτες στους οποίους µπορεί να 

απευθύνεται κανείς (µεταξύ άλλων στη σχολική ψυχολόγο, τους υπεύθυνους καθηγητές/-ριες 

τάξης και τους καθηγητές/-τριες εµπιστοσύνης). Μαθητές και γονείς δύνανται να 

προγραµµατίσουν µια συνάντηση µε τον καθένα ξεχωριστά ή µε όλους τους εµπλεκόµενους 

σε µια σύγκρουση τηρώντας φυσικά την εµπιστευτικότητα. Αν σε µια σύγκρουση εµπλέκονται 

περισσότερα άτοµα και δεχτούν να συµµετάσχουν στη διαδικασία συζήτησης του 

προβλήµατος, τότε έχει ήδη γίνει ένα πρώτο ουσιαστικό βήµα για την επίλυσή του. Η 

συστηµική µας προσέγγιση στη συζήτηση του προβλήµατος στοχεύει στην ενίσχυση των 

θετικών στοιχείων, όπως της αυτοεκτίµησης, του αυτοσεβασµού και της αυτοπεποίθησης. Οι 

συζητήσεις µας έχουν αφετηρία την ισοτιµία και την εκτίµηση όλων των εµπλεκοµένων στη 

συζήτηση. Οι συζητήσεις πρέπει να γίνονται µε τρόπο εποικοδοµητικό και να είναι 

προσανατολισµένες στην εξεύρεση λύσης, έτσι ώστε οι εµπλεκόµενοι να µπορούν να θέτουν 

ερωτήσεις, να καταθέτουν και να διευρύνουν την οπτική τους γωνία,  καθώς και να µπορούν 

να αναπτύσσουν τις δικές τους λύσεις και να αξιολογούν τη συµπεριφορά τους. 

Συστηµικό σχέδιο 
Πριν την επικοινωνία µε τη ΓΣΑ, είναι σηµαντικό να αποσαφηνιστεί η φύση του θέµατος που 

πρόκειται να συζητηθεί. Εφαρµόζουµε ένα συστηµικό σχέδιο διαχείρισης των συγκρούσεων 

και αντιµετώπισης των παραπόνων, το οποίο διακρίνεται σε επίπεδα, ανάλογα µε τη 

βαρύτητα του θέµατος, αφενός για να προσφέρουµε όσο το δυνατόν πιο στοχευµένη βοήθεια 

και αφετέρου για να πετύχουµε τη µικρότερη δυνατή επιβάρυνση όλων των εµπλεκόµενων 

της ΓΣΑ. 
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Κατά κανόνα στη ΓΣΑ γίνεται διάκριση µεταξύ των διαφόρων θεµάτων, περιστατικών και 

συγκρούσεων. Η κινητοποίηση του συλλόγου γονέων και κηδεµόνων καθώς και των 

εκπροσώπων τους βοηθά σηµαντικά στην επίλυση συγκρούσεων στο πλαίσιο της 

συνεργατικής τους σχέσης µε το σχολείο. Εν όψει αυτής πραγµατοποιούνται τακτικές 

συναντήσεις των εκπροσώπων γονέων κάθε τάξης µε τη διεύθυνση και τους υπεύθυνους των 

βαθµίδων, όπου δύνανται να διατυπωθούν ιδιαίτερα αιτήµατα. 

Αµφιβολίες, αδιευκρίνιστα περιστατικά και απλές συγκρούσεις 
- Οι «αµφιβολίες» αφορούν στην έκφραση αµφιβολίας ή ανησυχίας αναφορικά µε ένα θέµα 

που θεωρείται σηµαντικό και χρήζει διευκρινίσεων.   

- Τα «αδιευκρίνιστα περιστατικά / προβλήµατα κατανόησης κατά την επικοινωνία» µπορεί να 

οφείλονται σε διαφορετικά αίτια, που κυµαίνονται από το πιο αθώο «ο καθένας λέει τα δικά 

του» µέχρι µια εσφαλµένη πληροφορία. Πριν την επικοινωνία, παρακαλείσθε να εξετάσετε, 

κάνοντας χρήση των διαύλων επικοινωνίας του σχολείου, αν έχετε συγκεντρώσει όλα τα 

δεδοµένα και τις πληροφορίες (επιστολές γονέων, e-mail, συναντήσεις, συµφωνίες, 

κανονισµός σχολείου κ.ά.).   

- Οι «απλές συγκρούσεις» είναι αυτές που προκύπτουν κατά τη συναναστροφή των  

διαφόρων εµπλεκόµενων στη ΓΣΑ. Σ᾽ αυτές συγκαταλέγονται ασυµφωνίες, απροσεξίες, 

παρεξηγήσεις και διχογνωµίες που συνήθως επιλύονται µε απλό τρόπο.  

Η ΓΣΑ θεωρεί πολύ σηµαντική τη διαφάνεια στην επικοινωνία, ενώ µέληµά της είναι να 

εξαλείψει γρήγορα και δίχως γραφειοκρατία αµφιβολίες, προβλήµατα επικοινωνίας και απλές 

συγκρούσεις. Κατά κανόνα αµφιβολίες και (προβληµατικές) πτυχές της σχολικής 

καθηµερινότητας της ΓΣΑ πρέπει πρώτα να συζητούνται µε τον εµπλεκόµενο εκπαιδευτικό ή 

τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό της τάξης, που σχετίζεται άµεσα µε µια συγκεκριµένη κατάσταση 

ή µπορεί να παρέχει πληροφορίες αναφορικά µε πτυχές της σχολικής καθηµερινότητας.   

Για να έρθετε σε επαφή µε τους εκπαιδευτικούς της ΓΣΑ, είναι χρήσιµος ο µη 

γραφειοκρατικός τρόπος, η χρήση της πλατφόρµας «Schulmanager», ώστε να κλείσετε ένα 

ραντεβού στις ώρες ακρόασης ενός εκπαιδευτικού. Εναλλακτικά, µπορείτε να απευθυνθείτε 

µέσω e-mail στη γραµµατεία της ΓΣΑ.       
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Το Διάγραµµα ροής Ι παρέχει πληροφορίες αναφορικά µε την πορεία  αντιµετώπισης 

αµφιβολιών, αδιευκρίνιστων περιστατικών και απλών συγκρούσεων. 

Διάγραµµα ροής Ι 

- Παράπονα και σοβαρές κοινωνικές συγκρούσεις 
- Τα «παράπονα» αφορούν στην έκφραση δυσαρέσκειας σε σχέση µε µέτρα που έχουν 

ληφθεί ή µέτρα που δεν έχουν ληφθεί. Σ᾽ αυτά συγκαταλέγονται λόγου χάρη τα παράπονα 

για αποφάσεις των σχολικών επιτροπών ή ρυθµίσεις που ισχύουν στη ΓΣΑ.    

- Οι «κοινωνικές συγκρούσεις» µπορούν να κάνουν την εµφάνισή τους οπουδήποτε 

συµβιώνουν και συνεργάζονται άνθρωποι. Αν δεν καταστεί δυνατό να διευθετηθούν 

γρήγορα συγκρούσεις που εκδηλώνονται στη σχολική καθηµερινότητα λόγω διαφορετικών 

ενδιαφερόντων, στόχων, αναγκών και επιθυµιών µεταξύ των µαθητών/-ριων κι αν είναι 

σαφές ότι υπερβαίνουµε και δη επανειληµµένα τα «επιτρεπτά» όρια σε µία κατάσταση 

σύγκρουσης, τότε έγκειται στην ευθύνη της ΓΣΑ να ενεργήσει άµεσα. Στις σοβαρές 
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κοινωνικές συγκρούσεις συγκαταλέγεται για παράδειγµα η άσκηση βίας στο σχολείο, που 

µπορεί να πάρει τη µορφή εξύβρισης στον πραγµατικό ή τον εικονικό χώρο, της ασεβούς 

επιθετικής συµπεριφοράς (µεταξύ άλλων σεξουαλική παρενόχληση, πράξεις σεξουαλικής 

βίας), της ρατσιστικής συµπεριφοράς, των διακρίσεων και της σωµατικής επίθεσης ακόµη 

και απειλής. 

 Αναφορικά µε τη σχολική βία χρησιµοποιείται όλο και πιο συχνά ο όρος του 

«εκφοβισµού» (Mobbing). 

Η ΓΣΑ λαµβάνει πολύ σοβαρά υπόψη τα παράπονα και τις σοβαρές κοινωνικές συγκρούσεις 

και ενδιαφέρεται να ενεργήσει µε διαφάνεια και στοχοπροσήλωση  για την εξεύρεση λύσης. 

Αν παραστεί ανάγκη, σε περίπτωση παράβασης βασικών αρχών της δηµοκρατικής 

συνταγµατικής τάξης, το σχολείο έρχεται σε επαφή (διεύθυνση Σχολής και διοικητικό 

συµβούλιο) µε τις ελληνικές ή / και τις γερµανικές αρχές, κατόπιν φυσικά εξέτασης της 

ατοµικής περίπτωσης. 

Το Διάγραµµα ροής ΙΙ παρέχει πληροφορίες αναφορικά µε την πορεία αντιµετώπισης 

παραπόνων και σοβαρών κοινωνικών συγκρούσεων. 
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Διάγραµµα ροής ΙΙ 

Για να εξεταστεί επαγγελµατικά ένα θέµα, πρέπει να υποβάλλεται στη ΓΣΑ µε το έντυπο του 

παραρτήµατος. Θέµατα παιδαγωγικής φύσεως διευθετούνται από τη διεύθυνση της Σχολής, 

ενώ µη παιδαγωγικά από το Διοικητικό Συµβούλιο.  

  

Η ΓΣΑ µε τον όρο «παράπονα και βαριές κοινωνικές συγκρούσεις» δεν αναφέρεται στη 

διαπραγµάτευση ή τη συζήτηση των επιδόσεων µεµονωµένων µαθητών/-ριών αλλά ούτε και 

στην προαγωγή ή µη προαγωγή τους στην επόµενη τάξη. Οι ενστάσεις κατά των αποφάσεων 

της Σχολής που λαµβάνονται στις εκάστοτε συνεδριάσεις (π.χ. για ελέγχους επίδοσης, 

πειθαρχικά µέτρα κτλ.) δεν υπόκεινται στο παρόν σχέδιο. Σε κάθε περίπτωση, οι ενστάσεις 

αυτές εξετάζονται βάσει των ισχύοντων κανόνων σχολικού δικαίου. Επιπλέον, από τα 

παράπονα και τις σοβαρές κοινωνικές συγκρούσεις εξαιρούνται οι αποφάσεις που αφορούν 

στη σχολική σταδιοδροµία (µεταξύ άλλων αποφάσεις αναφορικά µε την κατάταξη στην 

κατώτερη ή µεσαία βαθµίδα της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, αποφάσεις σχετικά µε 

πειθαρχικά µέτρα, καθώς και συζητήσεις αναφορικά µε διδακτικά προγράµµατα και εξετάσεις. 

Αυτοί οι κανονισµοί και αυτές οι διαδικασίες εναρµονίζονται µε τις αποφάσεις των 

συνδιασκέψεων των Υπουργών Παιδείας της Γερµανίας (ΚΜΚ). 

Επικοινωνία γεµάτη σεβασµό 
Η ΓΣΑ δεσµεύεται να εξετάσει όλα τα παράπονα µε προσήκοντα και αντικειµενικό τρόπο 

διαβεβαιώνοντας τον/την υποβάλλοντα/-ουσα του παραπόνου ότι θα προσφέρει µία υψηλής 

διεύθυνση της σχολής διοικητικό συµβούλιο

- λειτουργία της Σχολής 
- αποφυγή απώλειας διδακτικών ωρών / 
συντονισµός αναπλήρωσης διδακτικών 
ωρών 

- ανάθεση µαθηµάτων και ωρών 
διδασκαλίας 

- ποιότητα µαθήµατος 
- αξιολόγηση επίδοσης 
- πρόληψη (συγκρούσεων, βίας, 
ναρκωτικών)

-  δίδακτρα 
-  κτηριακό συγκρότηµα 
συµπεριλαµβανοµένων των εξωτερικών 
εγκαταστάσεων 

-  διοίκηση / µη παιδαγωγικό προσωπικό 
-  υποδοµές - οδική ασφάλεια 
-  προγραµµατισµός διακοπών και ηµερών 
αργίας 

-  σύλλογος ΓΣΑ  
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ποιότητας εξέταση της υποθέσεώς του/της. Ιδιαίτερη σηµασία δίνουµε στην ενσυναίσθηση και 

τον σεβασµό, τόσο στη µεταξύ µας επικοινωνία όσο και στην επικοινωνία µεταξύ όλων των 

συµµετεχόντων στη σχολική ζωή (µαθητική κοινότητα, εκπαιδευτικούς, γονείς, Διοικητικό 

Συµβούλιο). Η ικανότητα της αλλαγής οπτικής γωνίας και της ενσυναίσθησης αποτελούν για 

µας δεξιότητες απαραίτητες για την καλλιέργεια της εµπιστοσύνης και του σεβασµού στη 

συνεργασία µας. Πεποίθησή µας είναι ότι η αµοιβαία πρόθεση για αντικειµενική επίλυση των 

προβληµάτων και των συγκρούσεων συµβάλλει καθοριστικά στη διαµόρφωση ειρηνικού 

κλίµατος στο σχολείο.        

Έντυπο – Παράπονα και σοβαρές συγκρούσεις 
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Όνοµα

Όνοµα του µαθητή / της 
µαθήτριας, τάξη και η 
σχέση σας µαζί του/της 
(εάν υπάρχει)

Διεύθυνση

Αριθµός τηλεφώνου

Αριθµός κινητού 

Ηλεκτρονική διεύθυνση 
(email)
Λεπτοµέρειες για το θέµα, το γεγονός και / ή τη σύγκρουση:
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Ληφθέντα έως τώρα µέτρα ή προτάσεις επίλυσης (και ονόµατα προσώπων που έχουν έως τώρα ασχοληθεί µ’ 
αυτό):

Λόγοι για τους οποίους η λύση δεν ήταν για σας µέχρι τώρα ικανοποιητική: 

Ποια µέτρα κατά τη γνώµη σας θα πρέπει να ληφθούν για την επίλυση του προβλήµατος; 



Υπογραφή: ____________________________   Ηµεροµηνία: _______________________ 
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Μόνο για υπηρεσιακή χρήση 

Ηµεροµηνία παραλαβής:_____________ Υπογραφή:____________


	Ειδικά εκπαιδευμένο προσωπικό

